

ҲУҚУҚШИНОСӢ

УДК: 338.1+323.112

БАРОТОВА Г.К¹.

ОСОБЕННОСТИ ВОЗБУЖДЕНИЯ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ ПО ФАКТУ ДОМАШНЕГО НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ ПОТЕРПЕВШИХ-ЖЕНЩИН

В статье рассматривается насилие в отношении женщин в семье, ставшее актуальной проблемой в Республике Таджикистан. Здесь рассматриваются поводы и основания возбуждения уголовного дела по факту домашнего насилия в отношении женщин в соответствии с законодательством уголовно - процессуального права, а также государственные гарантии и судебная защита потерпевшего.

Ключевые слова: жертва домашнего насилия, жестокое обращение к женщинам в семье, заявления потерпевшего от жертвы насилия, действия борьбы с насилием в семье.

«Насилие – это способ поведения, которому можно научиться. Государство обязано с надлежащим усердием предупреждать подобные преступления, осуществляя вместе с гражданским обществом работу, направленную на изменение подобного поведения и искоренение насилия» [6].

Домашнее насилие в отношении женщин в Республике Таджикистан становится актуальной проблемой. От насильственных отношений страдают не только женщины, но и несовершеннолетние дети. Насилие в семье влияет на психику детей и на их здоровье, которое трудно поддается излечению [1]. Во многих районах нашей республики, жестокое обращение, по прежнему часто скрывается, сводится к минимуму по своей значимости. Женщины проявляют терпимость. Оно (насилие) толкуется как приемлемые культурные нормы и традиции. Насилие в отношении женщин, в том числе и в сфере семейных отношений, представляет серьезную угрозу, прежде всего, правам человека. Все это приносит в жизнь женщин чувство страха и отсутствия безопасности и является препятствием для реализации их стремления к достижению равноправия.

Пострадавшие долгие годы пребывают в состоянии психологической травмы, многие остаются инвалидами на всю жизнь. Однако, даже через все препятствия на пути возбуждения уголовного дела, женщина, как правило, продолжает оставаться в опасности.

Конституция Республики Таджикистан провозгласила право всех граждан на жизнь без насилия. В статье 18 Конституции Республики Таджикистан говорится,

¹ Адрес для корреспонденции: Баротова Гавхарой Касимовна- соискатель кафедры судебного права и прокурорского надзора, юридического факультета Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики, Республика Таджикистан г. Худжанд 17 микр. 2 здание. Тел: +992929092293 gavkharoy.barotova.84@mail.ru

что «Каждый имеет право на жизнь. Никто не может быть лишен жизни, кроме как по приговору суда за особо тяжкое преступление. Неприкосновенность личности гарантируется государством. Никто не может быть подвергнут пыткам, жестокости и бесчеловечному обращению. Принудительные медицинские и научные эксперименты над человеком запрещаются» [4].

Это норма Конституции является основой для защиты жизни и здоровья женщины в семье, от насилия в семье, в соответствии с которой должны быть построены нормы соответствующих законодательных актов в рассматриваемом нами аспекте.

Общей гарантией защиты прав женщины, в том числе и от насилия в семье, является статья 19 Конституции Республики Таджикистан, которая гласит: «Каждому гарантируется судебная защита. Каждый вправе требовать, чтобы его дело было рассмотрено компетентным независимым и беспристрастным судом, учрежденным в соответствии с законом.

И далее, в статье 21 подчеркивается, что «закон защищает права потерпевшего. Государство гарантирует потерпевшему судебную защиту и возмещение нанесенного ему ущерба». Эти две статьи Конституции обязывают государство принять все необходимые меры, и самое главное, правовые механизмы для защиты прав женщин, как человека, гражданина, потерпевшей и т.д.

Определяющими всю суть государственной политики в области семейных отношений, защиты прав семьи, женщины, детей и т.д. являются статьи 33 и 34 Конституции Республики Таджикистан, которые гласят: «Семья, как основа общества находится под защитой государства» [4].

В соответствии с нормами международного права, на Республику Таджикистан возложены конкретные и четкие обязанности - принимать меры по борьбе с насилием в отношении женщин, как представителями государства, так и негосударственными субъектами, международными организациями. В апреле 2013 года Маджлиси Намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан был принят Закон Республики Таджикистан «О предупреждении насилия в семье», которое регулирует общественные отношения, связанные с предупреждением насилия в семье, и определяет задачи субъектов, предупреждающих насилию в семье, по выявлению, предупреждению и устранению причин и условий [3], которое способствует уменьшению роста уровня насилия в семье. Но проблема есть и до конца не изучена, в нашей стране нет даже официальной статистики по семейному насилию. У нас нет гендерного фактора при учете преступности, при регистрации преступлению по семейному насилию не описывается, произошла ли ситуация в семье и это преступление становится латентным.

Уголовные дела о преступлениях, предусмотренных статьями 109, 116 и 117 УК РТ, считаются уголовными делами частного обвинения, возбуждаются только по заявлению потерпевших или их законных представителей. Это очень серьезное препятствие на пути привлечения к ответственности виновных за насилие в семье. Но, к сожалению, женщины-потерпевшие не хотят заявлять об этом в правоохранительные органы и в органы дознания, причина этого поступка – не позволяет менталитет и дело доходит до разрушения семьи, попытки самоубийства, самоубийство и т.д.

Дела о преступлениях, связанных с семейным насилием должны относиться к уголовным делам общего характера и возбуждаться по заявлению жертвы или его законного представителя и расследоваться правоохранительными органами. Моментом возбуждения дела является подача заявления пострадавшей стороной в правоохранительные органы и отвечающее требованиям, изложенным в ст.140 и

141 УПК РТ [7]. Если заявление соответствует требованиям, то его принимает к производству, и потерпевшая сторона становится частным обвинителем. С другой стороны, она должна выступать в качестве обвинителя, представлять доказательства, формулировать обвинения и добиваться осуждения виновного. Выполнение функции обвинителя предполагает знание основ процессуального преследования, основ уголовного права, правил сбора и представления доказательств. Совершенно очевидно, что такими знаниями обычные граждане не обладают и следовательно, не в состоянии правильно представить свою позицию в судебном заседании. Когда же речь, помимо вышесказанного, идет о жертвах домашнего насилия, большую роль играют также факторы посттравматического стресса, которому подвержена пострадавшая, а также стадии цикла насилия, на котором подается заявление. Следует иметь в виду, что пострадавшая обычно продолжает проживать с обидчиком в одной квартире, что дает ему возможность оказывать давление и запугивать ее.

Учитывая, что правильные последовательные действия пострадавших в стадии возбуждения уголовного дела частного обвинения имеют принципиальное значение и в то же время, исходя из динамики цикла домашнего насилия, вполне очевидно, что вышеперечисленные результаты не случайны. Как правило, на стадии подачи заявления пострадавшие не в состоянии выполнить все требования не только по причине юридической неграмотности, но и из-за состояния посттравматического стресса в результате акта насилия.

Исходя из вышеизложенного, целесообразно исключить из перечня преступлений, уголовное дело, которое возбуждается только по заявлению потерпевшего, те (ст.24 УПК) преступления, совершенные на семейном почве, в том числе насилие в отношении женщин и детей. Такая позиция позволяет прокурору или иным органам уголовного преследования возбудить уголовное дело:

- а) не зависимо от заявления потерпевшего жертвы насилия;
- б) не зависимо от беспомощного состояния жертвы насилия;
- в) не зависимо от позиции обвиняемого (родственные отношения);
- г) независимо от общественного значения преступления.

Обвинение должен поддерживать прокурор, наказание за семейное насилие должно быть неотвратимым. При этом жертвам должна предоставляться бесплатная юридическая, медицинская, психологическая и социальная помощь со стороны государства, кроме тех мер, которые предусмотрены законом «О государственной защите участников уголовного судопроизводства» (2011) [2].

В целях снижения насилия в семье и предотвращения рецидивов агрессивного поведения, внести УК РТ "Виды наказаний" дополнительный пункт о принудительном посещении курсов перевоспитания, который мог бы применяться в качестве основного, дополнительного вида наказания и внести соответствующие изменения в другие статьи УК РТ, касающиеся наказаний [8]. Способ признать виновников к ответственности будет предупреждением во избежание новых преступлений.

Насилие в отношении женщин – нарушение прав человека. Поэтому правительства и государственные органы обязаны предпринимать действия борьбы с насилием, даже если оно совершается в семье [5].

Литература:

1. Бозрикова Т.Н. Судебная практика по насилию в отношении женщин: реалии и особенности. Душанбе. 2004.
2. Закон Республики Таджикистан «О государственной защите участников уголовного судопроизводства». Ахбори Маджлиси Оли Республики Таджикистан Душанбе. 2010 (с изменением и дополнением от 03.07.2012г., №865).
3. Закон Республики Таджикистан «О предупреждении насилия в семье». Ахбори Маджлиси Оли Республики Таджикистан. Душанбе. 2013.
4. Конституция Республики Таджикистан. Душанбе. 2003.
5. М. Псклаковой, А. Синельникова. Ни закона, ни справедливости: насилия в отношении женщин. Москва 2010.
6. Сьюдад Хуарес. Межамериканская комиссия по правам человека. Цитируется по докладу Amnesty International. Сделать права реальностью: обязанность государств бороться с насилием в отношении женщин. Доступно на сайте: http://amnesty.org.ru/system/files/svaw_duties_of_states_2004.pdf.
7. Уголовно процессуальный кодекс Республики Таджикистан 2009 года (с изменением и дополнением 22.07.2013 г. №982, 983).
8. <http://top.oprf.ru/main/10176.html>

БАРОТОВА Г.К.

ХУСУСИЯТҲОИ БОЗ КАРДАНИ ПАРВАНДАИ ЧИНОЯТӢ ДОИР БА ҲОДИСАҲОИ ЗӮРОВАРИИ ХОНАВОДАГӢ БА ЗАНОН

Дар мақола оид ба зӯрварӣ нисбат ба занон дар оила, ки масъалаҳои муосири Ҷумҳурии Тоҷикистон аст, ба таври илмӣ мулоҳизаронӣ шудааст. Инчунин дар он асосҳо ва сабабҳои огози парвандаи ҷиноятӣ доир ба зӯрварӣ нисбат ба занҳо, мутобиқи қонунгузорию муҳофизатии ҷиноятӣ нишон дода шуда, ки андешаҳои муфиде бар манфиати ҷомеаи имрӯза дорад.

Калидвожаҳо: ҷабрдидаи зӯрварӣ дар оила, муомилаи бераҳмона нисбати занон дар оила, арзу шикоятҳои ҷабрдида доир ба зӯрварӣ, амалҳои мубориза бар зидди зӯрварӣ дар оила, муҳофизатии ҷиноятӣ, ҷомеа.

BAROTOVA G.K.

FEATURES OF SETTING UP THE CRIMINAL CASES ON DOMESTIC VIOLENCE AGAINST WOMEN VICTIMS

The article deals with violence against women in the family, which has become the present-day problem in the Republic of Tajikistan. Besides it considers the reasons for beginning a criminal case on the fact of domestic violence against women in accordance to the law of criminal procedure. As well as government guarantees and judicial protection of the victim.

Key words: Victim of domestic violence, abuse of women in the family, a statement from the injured victims of violence, action to combat domestic violence.